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Φίλε και Φίλη, 

Ηανθρώπινη λογική στην εποχή μας ακρο-
βατεί στο τεντωμένο σχοινί των πάσης

φύσεως δικαιωμάτων και επιλογών (δικαίωμα
στην επιλογή φύλου, στην ανάλογη διαπαιδα-
γώγηση των παιδιών και των εφήβων, στην
υποχρεωτική αποδοχή ως φυσιολογικής κάθε
ιδιαιτερότητας και επιλογής κ.τ.ό.), της αλαζο-
νείας δηλαδή του κάθε ανθρώπου. Και αλλοί-
μονο... αν χάσει την ισορροπία της! Ή αν το
σχοινί υποκύψει στην αιχμηρή κόψη κάθε
ανάλογης λογικής… 

Κι όμως, ο άνθρωπος καυχιέται ότι με
αυτή τη λογική κατευθύνει στα-

θερά την πολυτάραχη ζωή του
διατηρώντας πλήρως τον έλεγχό

της, προωθώντας μάλιστα και ποικίλες καινο-
τόμες δράσεις, ατομικές ή συλλογικές, εκπαι-
δεύοντας σ΄ αυτές ακόμα και ...τις άψυχες μη-
χανές! Τεχνητή νοημοσύνη ονομάζει το νέο (;)
εργαλείο – μάλλον όχι νέο, αφού υπάρχουν
πλείστες ηλεκτρονικές «έξυπνες» εφαρμογές
εδώ και χρόνια, πρόδρομοι της Τ. Ν. Αυτή θα
αντικαταστήσει τον άνθρωπο σε πολλές θέ-
σεις εργασίας, ανοίγοντάς του άλλες, όπως
υπόσχεται, και κάνοντας τη ζωή όλων μας πιο
εύκολη (έξυπνες συσκευές, έξυπνα αυτοκί-
νητα, έξυπνα σπίτια κ.ά.). 

Σε ένα όμως τέτοιο υπερθέαμα ριψοκίν-
δυνων τεχνο-λογικών ακροβασιών σαν

αυτό που ζούμε στις μέρες μας,
ακόμα και ο πιο έμπειρος ακρο-
βάτης ποτέ δεν ρισκάρει να εγ-Κάθε Μήνα...

«Ψυχικὸς δὲ ἄνθρωπος οὐ δέχεται τὰ τοῦ Πνεύματος τοῦ Θεοῦ·
μωρία γὰρ αὐτῷ ἐστι, καὶ οὐ δύναται γνῶναι,

ὅτι πνευματικῶς ἀνακρίνεται». (Α΄ Κορ. 2, 14)

Δηλ.: Ο φυσικός και μη αναγεννημένος άνθρωπος δεν δέχεται
εκείνα που διδάσκει το Πνεύμα του Θεού, διότι αυτά του φαίνονται
ανοησίες και δεν έχει την πνευματική δύναμη και αντίληψη να τα

γνωρίσει, αφού του λείπει ο φωτισμός του Αγ. Πνεύματος.
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(Α΄ Κορ. 2, 16)

Με τους Μαθητές μας



γυηθεί τίποτα. Στέκει με δέος και μετρά προ-
σεκτικά τις κινήσεις του. Το μόνο σίγουρο γι΄
αυτόν είναι το αμέσως προηγούμενο βήμα
του, που αποτελεί ήδη παρελθόν και άρα δεν
χρήζει εγγυήσεως! Πολύ περισσότερο, δεν
προδικάζει τα αποτελέσματα και τις συνέ-
πειες της όλης προσπάθειάς του, όσο κι αν
βλέπει με αισιοδοξία κάθε του βήμα. Η αλα-
ζονική βεβαιότητα σε ανάλογα εγχειρήματα
αυξάνει τις πιθανότητες λάθους, συχνά κατα-
στροφικού, όχι μόνο για τον ίδιο. Γι΄ αυτό η
συνετή στάση απαιτεί τουλάχιστον ταπεί-
νωση και συγκρατημένη αισιοδοξία. 

ΟΑπ. Παύλος, με τον επίκαιρο πάντα λόγο
του, στην Α΄ Προς Κορινθίους επιστολή

(2, 1-16) λειτουργεί ως πρότυπο συνετού χα-
ρακτήρα, παρουσιάζοντας στοιχεία από τη
δική του εμπειρία κατά τις περιοδείες του
στην Κόρινθο. Μια Κόρινθο διαβρωμένη από
την ηθική διαφθορά. Προκαλεί ζωηρό ενδια-
φέρον ο τρόπος που διαχειρίστηκε το δύ-
σκολο έργο που ανέλαβε, δηλ. το να κηρύξει
κάτω από τέτοιες συνθήκες στους Κορίνθι-
ους. Αναμφίβολα δείχνει ότι δεν υποτιμά ούτε
υπερτιμά την ανθρώπινη λογική και σοφία,
την οποία είχε και ο ίδιος κατακτήσει. Προ-
τιμά και αξιοποιεί όμως την θεανθρώπινη λο-
γική. Δεν μίλησα, λέει, ποτέ με υπεροχή λό-
γου και σοφίας επιχειρημάτων. Ήλθα με φό-
βο και τρόμο, μήπως κάποια αδέξια κίνηση
από μέρους μου κάνει το έργο να αποτύχει.
Απέκλεισα κάθε κοσμική δύναμη και προστα-
σία για την προώθηση του έργου μου –είναι
άλλωστε προσωρινές αυτές οι δυνάμεις– και
άφησα η δύναμη του πνεύματος του Θεού να
ενεργήσει μεταξύ των ανθρώπων κατά τη
διάρκεια του εγχειρήματος. Έτσι, το έργο μου,
απαλλαγμένο από ιδιοτελή κίνητρα, έγινε
έργο Θεού και απολάμβανε την εύνοιά Του. 

Αξίζει να δούμε τα συμπεράσματά του:
Όπως χαρακτηριστικά διαπίστωσε και

επισημαίνει, δεν είναι συνετό να στηρίζον-
ται οι άνθρωποι στην ασταθή και αβέβαιη
ανθρώπινη σοφία, αλλά στην ακλόνητη σο-
φία του Θεού. Επίσης ως εμπόδιο διακρίνει

τα αμαρτωλά φρονήματα των ανθρώπων,
αρχόντων και αρχομένων, από τα οποία δια-
βρώνονται οι ανθρώπινες συνειδήσεις. Ως
τελευταίο εμπόδιο εκτιμά το πεπερασμέ-
νο του ανθρώπινου νου, ιδιαίτερα όταν ο
άνθρωπος ζει μακριά από τον Χριστό και άρα
είναι στερημένος από τον δικό Του φωτισμό,
ο οποίος, όταν και εφόσον έλθει, επιφυλάσσει
κυρίως δόξα για τον άνθρωπο. 

Ησύνεση που διακρίνει τον Απ. Παύλο στη
διαχείριση του πνευματικού έργου φανε-

ρώνει τον αναγεννημένο άνθρωπο, τον πραγ-
ματικό χριστιανό. Τον ώριμο πνευματικά άν-
θρωπο, που ξέρει να βάζει σοφά τα όρια των
δικαιωμάτων του, των επιλογών του, των εκ-
τιμήσεών του, να υπερβαίνει το εγώ του και
να στοχάζεται με γνώμονα το κοινό καλό, θυ-
σιάζοντας πάντα τα όποια ιδιοτελή μικρά ή
μεγάλα συμφέροντα. Τον άνθρωπο που α-
γναντεύει ως τελικό προορισμό και ορίζοντά
του μόνο την αιώνια Βασιλεία του Θεού. 

Όλα τα παραπάνω δυστυχώς είναι ζητού-
μενα στη διαχείριση της ανθρώπινης λο-

γικής στην εποχή μας, την εποχή του άκρα-
του δικαιωματισμού. Είναι όλα αυτά οι αιτίες
που κάνουν τη λογική να ακροβατεί χωρίς
ορατό σημείο τερματισμού και εμάς να ανη-
συχούμε. Πώς να εμπιστευτεί κανείς αυτή
τη λογική και τις συνειδήσεις που διαμορ-
φώνει; Και πώς αυτή η λογική θα σταθεί
ικανή να εκπαιδεύσει μηχανές που θα πα-
ράγουν ασφαλές και ευεργετικό για τον
άνθρωπο έργο; Δεν μας φοβίζει, φίλοι μου,
η τεχνητή νοημοσύνη αλλά η επικρατούσα
νοσηρή ανθρώπινη νοημοσύνη. Η αρνού-
μενη πεισματικά να μαθητεύσει και να υπο-
ταχτεί στη θεανθρώπινη νοημοσύνη. Ο Παύ-
λος, συνεπώς, θα μας συμβούλευε: Έχετε
ανάγκη αναγεννημένων ανθρώπων. Ανθρώ-
πων που θα κατευθύνονται όχι από το μυω-
πικό εγώ τους αλλά από τον αγιοπνευματικό
προσανατολισμό τους. Που θα αγωνίζονται
να ομολογούν και να πραγματώνουν καθη-
μερινά με τη ζωή τους το «ημείς νουν Χρι-
στού έχομεν». 
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Δελτίο Τύπου

Η Διεύθυνση και ο Σύλλογος Διδασκόντων

των Ιδιωτικών Εκπαιδευτηρίων

Απόστολος Παύλος Κορίνθου

συγχαίρουν θερμά τους μαθητές της Γ¨ Λυκείου

για τις εξαιρετικές επιδόσεις τους

στις Πανελλαδικές εξετάσεις!

Οι μαθητές μας συγκέντρωσαν υψηλές βαθμολογίες που τους επιτρέπουν να μπουν σε σχολές
της 1ης προτίμησής τους. Μάλιστα οι άριστες επιδόσεις κάποιων από αυτούς πρόκειται να τους
εισαγάγουν σε σχολές πολύ υψηλών βάσεων (Ιατρικές, Πολυτεχνικές, Νομικές σχολές).

Κυρίως συγχαίρουμε τους μαθητές της Γ΄ Λυκείου, διότι παράλληλα με τις άριστες επιδόσεις
τους στα μαθήματα επέδειξαν υποδειγματική συμπεριφορά γενικώς ως μαθητές του σχολείου.
Κατάφεραν να συνδυάσουν την πρόοδο στη γνώση με την ολόπλευρη άψογη συμμετοχή σε κάθε
πτυχή της σχολικής ζωής μέχρι και την τελευταία ημέρα της φοίτησής τους στο σχολείο (εορ-
ταστικές εκδηλώσεις, σχολικές εκδρομές, μαθητικοί όμιλοι κ.ά.).

Χαιρόμαστε ιδιαίτερα, γιατί η πρόοδός τους και οι επιδόσεις τους αποδεικνύουν ότι η επιτυχία
στις πανελλαδικές εξετάσεις είναι εφικτή αποκλειστικά μέσω του σχολείου. Και μάλιστα χωρίς
να εξαντλεί τον μαθητή και να καθιστά απαγορευτική τη συμμετοχή σε άλλες δραστηριότητες.

Εύγε, λοιπόν, στους μαθητές μας! Η φετινή επιτυχία τους ενισχύει ακόμη περισσότερο την
προσπάθεια του Σχολείου μας να προσφέρει στους μαθητές μας τα καλύτερα εφόδια για το
μέλλον τους από όλες τις απόψεις.

Θερμά συγχαρητήριαστους αποφοίτους μας!
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Πριν κοιμηθώ…

Η
Β΄ Γυμνασίου, σε συνεν-

νόηση με την φιλόλογο

της τάξης τους κ. Ελ. Φω-

τοπούλου, προχώρησε στο…

δεύτερο «πείραμα» της χρονιάς,

με τίτλο «Για μια εβδομάδα, πριν

κοιμηθώ, διαβάζω βιβλίο». Με

την ολοκλήρωσή του, οι μαθητές

κατέγραψαν την εμπειρία και τις

εντυπώσεις τους. Τις παραθέ-

τουμε και μαζί τούς στέλνουμε

τις ευχές μας για πολλά τέτοια

βράδια αναγνωστικής χαλάρω-

σης και καλλιέργειας!

 Μπορώ να πω πως αυτόπου κάναμε δεν έμοιαζε με πεί-ραμα αλλά με μία τελειότητα! Οτρόπος που το βιβλίο με επηρέ-ασε με συγκλόνισε. Τη συγκεκρι-μένη εβδομάδα που έκανα αυτότο πείραμα ένιωθα πιο ήρεμοςκατά τη διάρκεια της ημέρας καιμπορούσα να συγκεντρωθώ πιοεύκολα σε πράγματα που ήθελα.Το βιβλίο με βοήθησε στοντρόπο σκέψης μου και στο πώςνα αντιμετωπίζω διάφορες κατα-στάσεις, ενώ συναισθηματικάένιωσα μία χαρά που στην αρχήδεν ήξερα από πού προερχόταν,αλλά ύστερα το κατάλαβα…

διαβάζω βιβλίο!
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 Μου παίρνει το μυαλό από

την καθημερινότητα και το ταξι-

δεύει σε άλλους κόσμους, φαντα-

στικούς. Και συνήθως, όταν δεν

μπορώ να κοιμηθώ, με βοηθάει

πολύ και μου χαρίζει έναν πολύ

καλό και γρήγορο ύπνο. Μάλιστα,

παρατήρησα πως ο ύπνος μου

ήταν πιο βαθύς και ένιωθα πιο ξε-

κούραστη. Ένιωθα ότι είχα πά-

ρει αρκετή ενέργεια και όρεξη!

Τις περισσότερες φορές
τα τελευταία λεπτά της μέρας
μου τα σπαταλάω στο κινητό,
αλλά τώρα σκέφτομαι να εν-
τάξω το διάβασμα ενός βι-
βλίου στην καθημερινότητά
μου. 

 Προσωπικά αυτό το
έκανα και πριν στην καθη-
μερινότητά μου. Είναι ωραίο να

διαβάζεις κάτι πριν κοιμηθείς.

Έτσι φεύγει το μυαλό σου από τις

δυσκολίες της ημέρας και σκέφτε-

ται την υπόθεση του βιβλίου. Έχεις

πιο ήρεμο ύπνο, καθώς έχεις χαλα-

ρώσει την ώρα που διαβάζεις. 

 Η όμορφη αυτή η εμπειρία

μού έγινε συνήθεια. Κάθε βράδυ

διαβάζω λίγο από ένα βιβλίο. Πα-

ρατήρησα ότι είμαι πιο ξεκούρα-

στη την επόμενη μέρα και η

ποιότητα του ύπνου μου βελτιώ-

θηκε, καθώς το βιβλίο με νανού-

ριζε και με γαλήνευε.

Μου αρέσει η σκέψη να χα-

λαρώνω με ένα βιβλίο πριν κοι-

μηθώ. Ξέρω ότι βοηθάει στην

ψυχολογία μας και κατά κάποιον

τρόπο στην υγεία του μυαλού μας

αυτή η συνήθεια. Επιπλέον, εκτός

των άλλων, μαθαίνουμε έτσι να μι-

λάμε καλύτερα, αφού πλουτίζουμε

τη σκέψη και το λεξιλόγιό μας,

καθώς ό,τι διαβάζεις πριν κοιμη-

θείς εντυπώνεται καλύτερα στη

μνήμη σου. 

 Κατόρθωσα να διαβάζω
κάθε μέρα περισσότερες από τις

δύο σελίδες, που ήταν το στοί-

χημα. Διάβαζα ολόκληρα κεφά-

λαια και ολοκλήρωσα ένα βιβλίο.

Τα βιβλία άρχισαν να μου δημι-

ουργούν ενδιαφέρον! Θα προσπα-

θήσω να συνεχίσω το στοίχημα

και αργότερα.
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Αγαπητοί συμμαθητές, 
Η επιτακτική ροπή

προς την τεχνολογία και
ιδιαίτερα την εξ αποστά-
σεως επικοινωνία, που επι-
βλήθηκε τα τελευταία λό-
για χρόνια λόγω της παν-
δημίας, αναδεικνύει εύλο-
γα το ερώτημα γιατί περι-
στέλλεται διαρκώς η διά-
θεσή μας για εποικοδομητικό
διάλογο. Στα πλαίσια λοιπόν της σχολικής μας
ημερίδας με θέμα «Επικοινωνία και τεχνολο-
γία», καλούμαι να εκφράσω τις προσωπικές
μου θέσεις σχετικά με τη σύγχρονη αντικοινω-
νική επικοινωνία. Η διάθεση των ανθρώπων
για γνήσιες και παραγωγικές συζητήσεις πα-
ρεμποδίζεται από πολλούς παράγοντες. 

Η γνήσια επικοινωνία και ο διάλογος πα-
ραγκωνίζονται όλο και περισσότερο. Αρχικά, η
απρόσκοπτη ενασχόλησή μας με τα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης και η δημιουργία μιας ψη-
φιακής κοινωνίας δεν διευκολύνει, αλλά αντί-
θετα παρεμποδίζει τη διάθεση των ανθρώπων
να αλληλεπιδράσουν φυσικά. Η διαδικτυακή
επικοινωνία είναι αμεσότερη και ταχύτερη,
εξοικονομώντας στον άνθρωπο πολύτιμο
χρόνο και έτσι επιλέγεται σε βάρος της διαπρο-
σωπικής επαφής. Επιπλέον, η αλόγιστη χρήση
του κινητού τηλεφώνου αντικαθιστά τις διά
ζώσης συναντήσεις και υφαρπάζει την ευκαι-
ρία ενός παραγωγικού διαλόγου. Οι άνθρωποι,
θαμπωμένοι από την άμεση, έστω φωνητική,
επαφή που προσφέρει το κινητό τηλέφωνο, ξε-
χνούν τη σημασία του διαλόγου και δεν επιδιώ-
κουν να προφυλάξουν τις ιδέες και τις απόψεις
τους, οι οποίες καταγράφονται και εκτίθενται
αβίαστα. Επομένως, η διαδικτυακή επικοινω-
νία τείνει, χωρίς βέβαια να χάνει την ελκυστι-
κότητά της, να μας απωθεί από τον διάλογο. 

Η διάθεσή μας να ανα-
πτύξουμε εποικοδομητι-
κές συζητήσεις παρεμπο-
δίζεται και από την ανου-
σιότητα των θεμάτων συ-
ζήτησης. Απουσιάζει πολ-
λές φορές η δυνατότητα
διαμόρφωσης απόψεων
σχετικά με ουσιώδη και
φλέγοντα ζητήματα, κα-

θώς ο άνθρωπος αδιαφορεί ή
και φοβάται να ωθήσει τον εαυτό του σε μία
διαδικασία στοχασμού και αναζήτησης της α-
λήθειας των πραγμάτων, ασχολούμενος με επι-
δερμικές και ευτελείς ανταλλαγές ιδεών. Επί-
σης, η αντιμετώπιση του παραγωγικού διαλό-
γου και της γνήσιας αλληλεπίδρασης, με επί-
κεντρο ηθικοπλαστικά ζητήματα, ως μία υπο-
χρεωτική ρητορική άσκηση με σκοπό την επί-
δειξη των γνώσεων και της ευγλωττίας και όχι
την καλλιέργεια και την διεύρυνση των πνευ-
ματικών μας οριζόντων, αμβλύνει τη διάθεσή
μας να διαλεχθούμε με τους συνανθρώπους
μας. Τέλος, η συγκεκριμένη στάση αποστερεί
από τον διάλογο κάθε στοιχείο ευγενούς αυ-
θορμητισμού. 

Αγαπητοί μου συμμαθητές, συμπεραίνουμε
πως η αμεσότητα και η ευκολία της σύγχρονης,
σχεδόν ουτοπικής, επικοινωνίας δεν προωθεί
την ανάπτυξη παραγωγικών διαλόγων αλλά
μία ρηχή και ευτελή ανταλλαγή αποπροσανα-
τολισμένων σκέψεων, χωρίς διαπροσωπική
επαφή και πνευματική αλληλεπίδραση. Συνε-
πώς οφείλουμε ως άνθρωποι να εναντιωθούμε
στη σύγχρονη «αντικοινωνική» επικοινωνία
και να την εξαλείψουμε, επιστρατεύοντας τα
«όπλα» που η ίδια η τεχνολογία προσφέρει.

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας!

Φοίβη Χατήρα, Γ΄ Λυκείου

Επικοινωνία και τεχνολογία
(ενδοσχολική εισήγηση)
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ΟΡητορικός Όμιλος του Σχολείου μας είχε
και φέτος την ευκαιρία να συμμετάσχει

σε διάφορους αγώνες ρητορικής. Εξαιρετικό
ήταν το γεγονός ότι φέτος η Πρώτη Φάση
των αγώνων της Περιφέρειας Πελοποννήσου
έλαβε χώρα στα Εκπαιδευτήριά μας. Συμμε-
τείχαν μαθητές από σχολεία του νομού Κο-
ρινθίας και του νομού Αργολίδας. 

Στους αγώνες αυτούς διαγωνίστηκαν σχε-
δόν όλα τα μέλη της Ρητορικής μας Ομάδας

είτε στην εκφραστική ανάγνωση είτε στον
προτρεπτικό λόγο είτε στον αυθόρμητο λόγο,
καθώς επίσης και στους διττούς λόγους. Τα
αποτελέσματα ήταν πολύ θετικά: Προκρίθη-
καν στην τελική φάση των αγώνων, που θα
διεξάγονταν στην Καλαμάτα, οι συμμαθητές
μας Αμαλία Λατσούνη και Παύλος Κουρκου-
λιώτης στο αγώνισμα του Προτρεπτικού λό-
γου, ενώ η ομάδα διττών λόγων του Λυκείου
πέρασε στον τελικό! 

Συνεχίζοντας την προσπάθειά τους, στους
τελικούς αγώνες τα Εκπαιδευτήριά μας είχαν
μια εξαιρετική παρουσία. Πρώτον, η συμμα-
θήτριά μας Αμαλία Λατσούνη κατέκτησε την
τρίτη θέση στην Περιφέρεια Πελοποννήσου
στο αγώνισμα του Προτρεπτικού λόγου. Δεύ-

τερον, η ομάδα διτ-
τών λόγων του Λυ-
κείου κατέκτησε τη
δεύτερη θέση στην
Περιφέρεια, οπότε θα
έχει την εξαιρετική
ευκαιρία να συμμετά-
σχει στους πανελλή-
νιους τελικούς αγώνες που διοργανώνει η
ActionAid Ελλάς στο πλαίσιο του ευρωπαϊ-

κού προγράμματος YOULEAD και
που θα πραγματοποιηθούν στην
Αθήνα στις 28 Ιουνίου 2023. Στους
αγώνες αυτούς οι συμμαθήτριες
και οι συμμαθητές μας θα έχουν τη
χαρά να επικοινωνήσουν και να συ-
ναγωνιστούν με μαθήτριες και μα-
θητές από την Αθήνα και την
Κρήτη. Οι 5 καλύτεροι ομιλητές και
ομιλήτριες θα συμμετάσχουν σε
συνάντηση νέων στις Βρυξέλλες.

Συνοψίζοντας τον απολογισμό
μας, εκφράζουμε την ικανοποίησή μας,
καθώς για άλλη μια χρονιά με τα μαθήματα
του ρητορικού ομίλου αποκτήσαμε νέες γνώ-
σεις σχετικά με την ρητορική τέχνη, τις ο-
ποίες προσπαθήσαμε να εφαρμόσουμε
στους αγώνες αλλά σίγουρα τις αξιοποι-
ήσαμε και στον γραπτό και προφορικό μας
λόγο γενικότερα. Επιπλέον, είναι σημαντικό
να αναφέρουμε πως, εκτός από την εξάσκη-
ση, στη διάρκεια των δράσεών μας υπήρχαν
και πολλές στιγμές ψυχαγωγίας, που μας ξε-
κούραζαν από το μάθημα, μας ανανέωσαν
ψυχικά και μας έδεσαν ως ομάδα!

Παύλος Κουρκουλιώτης, Γ΄ Γυμνασίου

Η  κα ρ π ο φ ό ρ α  π ο ρ ε ί α
του Ρητορικού μας Ομίλου



Aκόμη θυμάμαι σαν
χτες την πρώτη μου
βουτιά στον βυθό

της θάλασσας ως σφουγ-
γαράς! Πάνε τέσσερα χρό-
νια που εγώ, στα δεκαε-
φτά μου χρόνια, αποφά-
σισα να ασχοληθώ με τη
σπογγαλιεία. Θυμάμαι τη

μητέρα μου, όταν έφτασε η ώρα να φύγω για τα-
ξίδι μακρινό, να με αγκαλιάζει και να με αποχαι-
ρετά κλαίγοντας. 

Καθώς ταξιδεύαμε με το καΐκι είχα πολλή αγω-
νία αλλά και ενθουσιασμό να δω επιτέλους πώς
είναι πραγματικά ο βυθός της θάλασσας! Μετά
από έξι ώρες ήρθε η πολυπόθητη ώρα… Φόρεσα
γρήγορα το σκάφανδρό μου και χωρίς δισταγμό,
με προστάτη τον Θεό, βούτηξα στη σκούρα και
μυστηριώδη θάλασσα. Όσο πλησίαζα προς τον
βυθό ένιωθα το καρδιοχτύπι μου να δυναμώνει
όλο και περισσότερο. Νόμιζα πως η καρδιά μου
θα έφευγε από τη θέση της… 

Όμως, με το που είδα την ομορφιά γύρω μου,
σταμάτησα να νιώθω το οτιδήποτε. Για λίγα λεπτά
δεν μπορούσα να συνειδητοποιήσω πού βρισκό-
μουν! Είχα μαγευτεί από αυτό το πρωτόγνωρο
θέαμα που αντίκριζα! Έβλεπα ψάρια μικρά και με-
γάλα να περνάνε από δίπλα μου και να κολυμ-
πάνε ανέμελα στα κρύα γαλαζοπράσινα νερά του
βυθού. Τα καβουράκια του βυθού έβγαιναν από
τα κοχύλια τους και έπαιζαν με τα φύκια. Η άμμος
φάνταζε χρυσαφένια και τα βράχια ήταν σαν πε-
τράδια που τη στόλιζαν. Μόλις συνήλθα έψαχνα
να εντοπίσω κανένα σφουγγαράκι. Και να σου
λίγο πιο πέρα μία ντουζίνα σφουγγάρια! Αμέσως
τα μάζεψα και συνέχισα την εξερεύνηση. 

Ξαφνικά πέρασε από μπροστά μου ένα δελ-
φίνι, πραγματικά αξιαγάπητο! Μόλις με αντιλή-
φθηκε με πλησίασε δειλά-δειλά και με άγγιξε με
την ουρά του. Εγώ του χαμογέλασα. Τότε ήταν
που κατάλαβε πως δεν θα του έκανα κακό και
μου έγνεψε με την ουρά του να το ακολουθήσω.
Μαζί ταξιδέψαμε για πολλή ώρα. Κάποια στιγμή
σταμάτησε. Μάλλον είχε ακούσει κάτι. Από εκεί
που δεν το περίμενα, ένα σμήνος από φοβισμένα
ψάρια πέρασε από μπροστά μου, κολυμπώντας
όσο πιο γρήγορα μπορούσε στην αντίθετη κατεύ-
θυνση. Τότε ξεπρόβαλε από τον σκοτεινό βυθό

μία γιγάντια φάλαινα. Ευτυχώς εγώ με το δελφίνι
είχαμε προλάβει να κρυφτούμε πίσω από κάτι κο-
ράλια και δεν μας αντιλήφθηκε… Τα καημένα τα
ψαράκια μία χαψιά τα έκανε! 

Μετά από αυτό είχε πια φτάσει η ώρα της επι-
στροφής μου στο καΐκι. Βγήκαμε με το δελφίνι
στην επιφάνεια της θάλασσας και το αγκάλιασα
σφιχτά για να το αποχαιρετήσω. Τότε αυτό άνοιξε
το στόμα του και μου έδωσε ένα μαργαριτάρι, λες
ως δώρο για να θυμάμαι τη φιλία μας! Ανέβηκα
στο πλοιαράκι συγκινημένος. Όσο απομακρυνό-
μουν το δελφίνι με χαιρετούσε με την ουρά του
από μακριά, κάνοντας κολοτούμπες και διάφορα
άλλα κόλπα.

Η πρώτη μου εμπειρία ως σφουγγαράς θα
μου μείνει αξέχαστη για πάντα. Αυτό που έζησα
εκείνη τη μέρα ήταν απερίγραπτο! Τότε κατάλαβα
πως αυτό είναι το επάγγελμα που μου ταιριάζει…

✒ Μαρία-Λυδία Στεργιοπούλου, Β΄ Γυμνασίου

Από μικρό παιδί μου άρεσε να εξερευνώ τον
βυθό, να βλέπω τα όμορφα ψάρια και φυτά
που βρίσκονται εκεί μέσα. Γι΄ αυτό μία μέ-

ρα, χωρίς πολλή σκέψη, αποφάσισα να ζήσω την
εμπειρία αυτή ως σφουγγαράς. Είχα ακούσει για
πολλά ατυχήματα που είχαν γίνει σε αυτό το ε-
πάγγελμα. Η αλήθεια είναι ότι το φοβόμουν λι-
γάκι, αλλά ήμουν αποφασισμένος να το κάνω! 

Την πρώτη φορά, πριν βουτήξω μέσα στο
νερό, φοβόμουν πάρα πολύ. Μου είχαν κοπεί τα
γόνατα… Όταν βούτηξα, από το πολύ άγχος δεν
άνοιξα τα μάτια μου. Μόλις όμως πέρασαν λίγα
λεπτά μέσα στο νερό, ο φόβος και το άγχος μου
έφυγαν και αποφάσισα να ανοίξω τα μάτια μου…
Ήταν πολύ όμορφα εκεί κάτω! Δεν ήθελα να βγω
στην επιφάνεια. Όλα έμοιαζαν μαγικά! Τα ψάρια
ήταν πολύ όμορφα, σαν ψεύτικα. Τα σφουγγάρια
και όλα τα υπόλοιπα φυτά ήταν λες και χόρευαν
στα ρεύματα του νερού.

Συνέχισα να εργάζομαι εκεί πέρα για πολύ
καιρό. Αρκετές φορές είχα ακούσει για σφουγγα-

Η δική μου 
θαλασσινή ιστορία
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ράδες που πέθαιναν, αλλά πλέον αυτό δεν με φό-
βιζε καθόλου. Είχα αποφασίσει πως αυτό που έκανα
δεν θα το σταματήσω, γιατί ήταν το όνειρό μου.

Τα χρόνια πέρασαν. Μεγάλωσα, παντρεύτηκα
και απέκτησα δύο γιους. Όταν ήταν μικρά, τους
έλεγα συνέχεια όλες τις όμορφες στιγμές που είχα
ζήσει στον βυθό και τις απερίγραπτες εικόνες που
είχα δει. Όταν τα παιδιά μου μεγάλωσαν, ο μικρό-
τερος γιος μου ήρθε και μου είπε πως ήθελε και
αυτός να γίνει σφουγγαράς και εγώ τον άφησα.
Όσες φορές βούτηξε στο νερό ανέβηκε μαγεμέ-
νος. Ήταν σαν να είχε τρελαθεί. Του άρεσαν όλα
εκεί κάτω. 

Την ημέρα των γενεθλίων του είχε αποφασίσει

να κάνει δώρο στον εαυτό του ένα μεγάλο
σφουγγάρι που είχε δει. Το σφουγγάρι ήταν όμως
πολύ πιο κάτω από το σημείο που έφτανε συνή-
θως. Βούτηξε λοιπόν για να πάει να το φέρει. Είχε
πια περάσει πολύς χρόνος από την ώρα που βού-
τηξε και άρχισα να ανησυχώ. Αποφάσισα να τρα-
βήξω την αλυσίδα, αλλά στην επιφάνεια ήρθε
μόνο η αλυσίδα… Ο γιος μου χάθηκε στα βάθη
της θάλασσας… 

Πόνεσα πάρα πολύ! Τόσο, που σταμάτησα κι
εγώ να είμαι σφουγγαράς μετά από εκείνη τη
μέρα...

✒ Χριστίνα-Φωτεινή Στεργιοπούλου,
Β΄ Γυμνασίου

Eίχα πέντε χρόνια τον άντρα μου και τον γιο
μου στην σπογγαλιεία. Πέντε χρόνια με
έτρωγε η αγωνία κάθε φορά που ανέβαιναν

στο καΐκι και εξαφανίζονταν για μήνες ολόκλη-
ρους. Όλο έπρεπε να φύγουν και ποτέ δεν προ-

λάβαινα να τους χορτάσω, να κάτσουμε όλοι μαζί
σαν οικογένεια… 

Πρόσφατα έφυγαν πάλι κι εγώ περίμενα νέα
τους. Συνήθως μετά από ενάμιση μήνα μου έγρα-
φαν, αλλά τώρα πέρασαν δύο μήνες, οι δύο έγι-
ναν τρεις… Περίμενα ανυπόμονα και στο μυαλό
μου έρχονταν τα χειρότερα σενάρια. Αν τους
έπιασε φουρτούνα; Αν τους έφαγε κανένα ψάρι;
Χιλιάδες τέτοιες σκέψεις περνούσαν από το
μυαλό μου, η μία χειρότερη από την άλλη. 

Πέρασαν τέσσερις μήνες από τότε που έφυ-
γαν και τελικά μου έγραψε ο γιος μου. Όμως δεν
μου έγραψε μία παράγραφο, όπως τις άλλες
φορές. Απλώς μου έγραψε πως γυρνάνε. Παραξε-

νεύτηκα στην αρχή, γιατί συνήθως δεν
γύρναγαν τόσο νωρίς. Τη μέρα που
έπρεπε ξύπνησα πρωί-πρωί και έτρεξα
στο λιμάνι να τους υποδεχτώ. Πρώτος από
το καΐκι βγήκε ο γιος μου. Το πλατύ και
όμορφο χαμόγελό του δεν το είδα στο
πρόσωπό του. Έτρεξα να τον αγκαλιάσω.
Τα μάγουλά του ήταν βρεγμένα. Τα μάτια
του πλημμύρισαν. Τον ρώτησα τι είχε,
καθώς κοίταγα γύρω-γύρω να εντοπίσω
τον Σωτήρη, τον άντρα μου. Δεν μου
απάντησε, παρά με κοίταξε αφήνοντας
νέα δάκρυα να κυλήσουν στα μάγουλά

του. Μου είπε σιγά: «Μην τον ψάχνεις, μάνα. Είναι
στο μέρος που πάντα θαύμαζε και αγαπούσε».
Σάστισα. Ο Σωτήρης πάντα το μεσημέρι στο τρα-
πέζι μάς έλεγε πόσο όμορφη είναι η θάλασσα σε
όλες τις εποχές, πόσο πολύ τον ζωντάνευαν τα κύ-
ματα και πόσο τον γαλήνευε η ηρεμία της… Κα-
τάλαβα. 

Αγκάλιασα τον γιο μου σφιχτά και ξέσπασα σε
κλάματα. Όταν πήγαμε σπίτι και ηρέμησα λίγο,
τον ρώτησα τι συνέβη. Είχανε βουτήξει και οι δυο.
Όλα πήγαιναν καλά, ώσπου ένας καρχαρίας πλη-
σίασε τον Σωτήρη. Ο γιος μου πρόλαβε και ανέ-
βηκε στο καΐκι, αλλά οι προσπάθειές του να
τραβήξει πάνω και τον πατέρα του στάθηκαν μά-
ταιες… Χάθηκε ο Σωτήρης μου και μαζί του χά-
θηκε και η χαρά και το χαμόγελο του παιδιού μου.

Η απώλεια του πατέρα του με τέτοιο τρόπο
του στοίχισε πολύ! Σκλήρυνε η καρδιά του. Δεν
ξαναγέλασε…

✒ Καλλιόπη Ρουμπέκα, Β΄ Γυμνασίου
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●Ο Ρητορικός μας Όμιλος, μετά από την
εξαιρετική παρουσία του στους τελικούς

αγώνες της Περιφ. Πελοποννήσου, θα έχει την
εξαιρετική ευκαιρία να συμμετάσχει στους τε-
λικούς αγώνες, που διοργανώνει η ActionAid
Ελλάς τον Ιούνιο στην Αθήνα στο πλαίσιο του
ευρωπαϊκού προγράμματος YOULEAD. Συμ-
μαθητές μας θα έχουν τη χαρά να επικοινωνή-
σουν & να συναγωνιστούν με μαθητές από
την Αθήνα και την Κρήτη. Οι 5 καλύτεροι ομι-
λητές/ομιλήτριες θα συμμετάσχουν σε συ-

νάντηση νέων στις Βρυξέλλες.

●Τον Απρίλιο η Α' Γυμν. παρακολούθησε webinar με θέμα «Θερμική ισορροπία». Τα ερω-
τήματα που απαντήθηκαν ήταν: • Πώς ένα θερμόμετρο δείχνει τη θερμοκρασία του σώ-

ματός μας; • Γιατί ένα χλιαρό μπάνιο μπορεί να μας ανακουφίσει, αν έχουμε πυρετό; • Τι είναι
το «μπεν-μαρί»; Έχει κάποια σχέση με τη Φυσική; Ταυτόχρονα, αναδείχθηκαν οι δυνατότητες
που προσφέρει η οπτικοποίηση των πειραματικών

δεδομένων μέσω της γραφικής τους
αναπαράστασης. Στο τέλος όλοι οι
μαθητές συμφωνήσαμε ότι το webi-
nar αποδείχθηκε χρήσιμο ακόμα και
για τις τελικές εξετάσεις.

●Στα σχολικά πρωταθλήματα
Βόλεϊ οι ομάδες των συμμαθη-

τών & συμμαθητριών μας συμμετεί-
χαν με ιδιαίτερο δυναμισμό αλλά

και ευγενή άμιλλα. Συναγωνίστηκαν εμ-
πειρότερες σχολ. ομάδες και πέτυχαν δύσκολες
νίκες σε αγώνες ομίλων. Όπου έχασαν, αυτό συ-
νέβη την ύστατη στιγμή. Δίκαια λοιπόν προκά-
λεσαν την έκπληξη των καθηγητών Φυσικής
Αγωγής άλλων σχολείων αλλά και της διοργα-
νώτριας αρχής της Περιφέρειας. Αποδείχτηκαν
άξιες πολλών συγχαρητηρίων για τη μέγιστη
αθλητική προσπάθειά τους σε ατομικό και σε
ομαδικό επίπεδο.

●Μία πολύ ενδιαφέρουσα εισήγηση για τον μητρικό θηλασμό μάς έκανε η Καθηγήτριά
μας κ. Άρτ. Πυργιώτη. Μίλησε για τη σπουδαία συμβολή του μητρικού γάλακτος στον ανα-
πτυσσόμενο οργανισμό του βρέφους και για το τι πρέπει να προσέχει η μητέρα. Όλα ήταν
πολύ χρήσιμα.

●Η Περιβαλλοντική Ομάδα του Σχολείου μας συμμετείχε στην 1η Πανελλήνια Μαθητική
Περιβαλλοντική Συνάντηση του Εκπ/κού Δικτύου «Κων/πολη-Θεσσαλονίκη, μια Εκπαι-

δευτική Συνύπαρξη – Έλληνες της Πόλης, Πολίτες της Οικουμένης». Σκοπός αυτού του Νέου
Δικτύου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης είναι η αξιοποίηση της περιβαλλοντικής Ατζέντας

60 Ο Πυρσός
ΜΑΪΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2023

εκ
δη
λώ
σε
ις
χα
ρά
ς
κα
ι
δη
μ
ιο
υρ
γί
α
ς

μ. Απριλίου – Ιουνίου ΄23



του Οικ. Πατριαρχείου και των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανά-
πτυξης της UNESCO, καθώς και η αλληλεπίδραση των ελ-
ληνικών σχολείων με σχολεία της ομογένειας. Το Σχολείο
μας ανταποκρίθηκε άμεσα στην πρόσκληση, για να συμ-
βάλει στην ενίσχυση και των δύο στόχων. Η Εκδήλωση
διοργανώθηκε από τις Διευθύνσεις Εκπ/σης Δυτ. Θεσσα-
λονίκης, υπό την αιγίδα του Οικ. Πατριάρχου κ.κ. Βαρθο-
λομαίου. Η συνάντηση έδωσε “βήμα” στους μαθητές, οι
οποίοι τοποθετήθηκαν σε σύγχρονα ζητήματα περιβάλλοντος και αειφορίας. Η Περιβαλ-
λοντική Ομάδα μας παρουσίασε το φετινό Πρόγραμμά
της με τίτλο «Άμπελος πολύτιμη», καθώς και άλλες πε-
ριβαλλοντικές δράσεις που υλοποιούνται στο σχολείο
μας κάθε χρόνο. Παρακολούθησε με ενδιαφέρον τις
όμορφες παρουσιάσεις άλλων σχολείων και απέσπασε
κολακευτικά σχόλια για τις δικές της δράσεις και την
παρουσίασή τους. Ευχόμαστε να συμμετέχουμε διά
ζώσης σε επόμενη δράση του Δικτύου.

●Στο πλαίσιο του επαγγελμ. προσανατολισμού
μας, στις αρχές Μαΐου μας επισκέφτηκε κλιμάκιο

του Λιμενικού Σώματος, που μας παρουσίασε το
εκπ/κό πρόγραμμα «Προσέγγιση νέων στο ναυτικό
επάγγελμα». Αυτό υλοποιείται από τη Δ/νση Εκπ/σης
Ναυτικών του Υπ. Ναυτιλίας & ενημερώνει τους μα-
θητές για το έργο των σχολών του Εμπορικού Ναυτι-
κού και τις προοπτικές του ναυτικού επαγγέλματος.
Η ενημέρωση ήταν πολύ χρήσιμη, καθώς αρκετοί
συμμαθητές μας ενδιαφέρονται να ασχοληθούν με
ναυτικά επαγγέλματα.

●Στις 3 Απριλίου επισκέφτηκε το Σχολείο μας η
συγγραφέας κ. Κατ. Δανδουλάκη-Χιόνη από τις εκδ.

Άθως, προσκεκλημένη της Φιλολόγου μας κ. Ελ. Φωτο-
πούλου. Η συγγραφέας άνοιξε για μας ένα παράθυρο
στον μαγευτικό κόσμο των βιβλίων, επιλέγοντας να μας
παρουσιάσει τα βιβλία που αποτέλεσαν τους φίλους της
στην παιδική & εφηβική της ηλικία. Μας μίλησε για όλα
αυτά που της πρόσφεραν και μας τόνισε τα μηνύματα που
της πέρασαν. Το επιλεγμένο βιβλίο μπορεί πράγματι να
προσφέρει ανεκτίμητη βοήθεια στη γνώση του εαυτού μας
& του κόσμου!

●Στα Μυστήρια της ι. Εξομολόγησης και της Θ. Κοινωνίας
συμμετείχαν συμμαθητές μας πριν την εορτή του Πάσχα.

Στις 7/4 το Γυμνάσιο & το Λύκειο συμμετείχαμε σε προηγ. θ.
Λειτουργία στον Άγ. Νικόλαο, ενώ και τα παιδιά του Βρεφι-
κού, Παιδικού & Νηπιαγωγείου των Εκπ/ρίων συμμετείχαν με
αξιέπαινη τάξη σε Θ. Λειτουργία στο σχολείο τους.
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●Η Λογοθεραπεύτρια κ.
Σοφία Δουβίκα πραγμα-

τοποίησε ομιλία στους Γονείς
των παιδιών του Βρεφικού-
Παιδικού Σταθμού & του Νη-
πιαγωγείου με θέμα τη μαθη-
σιακή ετοιμότητα για την ε-
πόμενη βαθμίδα εκπ/σης. Η
ομιλία ήταν πολύ κατατοπι-

στική για την πορεία ανάπτυξης που απαιτείται να έχει κα-
τακτηθεί από τα παιδιά, προκειμένου να είναι έτοιμα να
ανταποκριθούν στην εκπαίδευσή τους, και για τους τρό-
πους με τους οποίους αυτή υποστηρίζεται. Η συμμετοχή
ήταν πολύ ικανοποιητική και η ομιλία βρήκε μεγάλη αντα-
πόκριση, ώστε ζητήθηκε και επόμενη συνάντηση.

●Στις 16/5 το Σχολείο μας παρουσίασε τα προγράμματα
Αγωγής Υγείας, Περιβαλλοντικής Εκπ/σης και Πολιτι-

σμού με τα οποία ασχολήθηκε στη διάρκεια της χρονιάς, σε
εκδήλωση που διοργάνωσε η υπεύθυνη του Τμήματος Προ-
γραμμάτων Σχ. Δραστηριοτήτων Β/βάθμιας Εκπ/σης Κοριν-
θίας. Οι συμμαθητές-παρουσιαστές ανταποκρίθηκαν
άριστα στην αποστολή τους και μας εκπροσώπησαν επά-
ξια, παρουσιάζοντας τις δράσεις μας και απαντώντας στις

ερωτήσεις της κ. Ανν. Τσαπάλου. Για όλα αυτά αποσπά-
σαμε ιδιαίτερα επαινετικά σχόλια και
συγχαρητήρια!

●Στις 29/4 πραγματοποιήθηκε ο
Διαγωνισμός Υποτροφιών Α΄ Γυ-

μνασίου & Α΄ Λυκείου, που είχε αυξη-
μένη συμμετοχή. Στη διάρκεια του
διαλείμματος είχαμε την ευκαιρία να
ξεκουράσουμε τους διαγωνιζόμε-
νους μαθητές & τους γονείς τους πα-
ρουσιάζοντας ελκυστικά πειράματα
Φυσικής και μέρος της δουλειάς μας
από το μάθημα Ρομποτικής. Έτσι

μας δόθηκε η δυνατότητα να γνωριστούμε σε ένα κλίμα ευχάριστο.

●Η Γ΄ Γυμν. επελέγη και συμμετείχε στις 10 Μαΐου στις
εξετάσεις PISA 2023, που ελέγχουν την επίδοση των μα-

θητών κάθε χώρας στην Κατανόηση Κειμένου, στα Μαθημα-
τικά, στις Φυσ. Επιστήμες & στη Λύση Προβλήματος.
Εξετάζουν πώς αυτοί εφαρμόζουν στην καθημερινή ζωή γνώ-
σεις & δεξιότητες που απέκτησαν στο σχολείο, προκειμένου
να εξαχθούν συμπεράσματα για τα Προγράμματα Σπουδών.
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●Εξετάσεις Πληροφορικής έλαβαν χώρα στα Εκπ/ριά μας
στις 15/5. Η συμμετοχή ήταν ιδιαίτερα αυξημένη και το πο-

σοστό επιτυχίας πολύ υψηλό: άγγιξε το 100%. Συγχαρητήρια
στον υπ. Καθηγητή κ. Μπούμπα και στους συμμαθητές μας!

●Η Καθηγήτριά μας των Γαλλικών κ. Κλ. Κουτλάκη επέλεξε
να κλείσει τα μαθήματα με μία έκπληξη. Ήρθε οργανω-

μένη με όλα τα απαραίτητα και μαζί της η Γ΄ Γυμν. & η Α΄ Λυκ.
φτιάξαμε υπέροχες γαλλικές κρέπες! Είχαν μεγάλη επιτυχία και
κεράσαμε και άλλους λαίμαργους…

●Τον Μάιο ταξιδέψαμε στον Πόρο. Περάσαμε στο νησί με
μικρές βάρκες και το περιηγηθήκαμε χαρούμενοι. Όλα μάς

άφηναν ωραίες εντυπώσεις. Ξεναγηθήκαμε στη Ναυτική Βάση,
όπου παρακολουθήσαμε παρουσίαση σχετικά με την ιστορία του τόπου και του Πολεμικού Ναυ-
τικού. Στη συνέχεια προσκυνήσαμε στην ιστορική Μονή Ζωοδόχου Πηγής, όπου
γευτήκαμε την αγάπη των μοναχών. Επόμενη δράση
ήταν να μπούμε σε ένα υποβρύχιο και να θαυμά-

σουμε τον βυθό! Ακολούθησε γεύμα μπροστά στη θά-
λασσα…

●Κατά το τελ. τρίμηνο της χρονιάς ο Σύλλογος Εκπαι-
δευτικών του Σχολείου μας πραγματοποίησε συνάν-

τηση συνεργασίας με την Κοινωνική Λειτουργό κ. Ειρήνη
Γιαλλουρίδου. Συζητήθηκαν σημαντικά θέματα που αναδύονται σε μια σχολική κοινότητα και
αναλύθηκαν τρόποι παρέμβασης & αντιμετώπισης. Ήταν μια πολύ εποικοδομητική ευκαιρία,
που θα συμβάλει στην πρόοδο & ευημερία όλων των μελών της κοινότητας.

●Μία εποικοδομητική παρουσίαση, για να γνωρίσουμε τον πολιτισμό &
την ιστορία του τόπου μας, μας έκανε ο Δρ Απόστολος Παπαφωτίου,

Πολ. Μηχανικός-Οικονομολόγος-Θεολόγος. Μας επισκέφθηκε & μας μίλησε
για το σπουδαίο λιμάνι του Θεοδοσίου στην Κων/πολη. Το λιμάνι έγινε γνω-
στό το 2004, όταν ανακαλύφθηκαν εκεί 37 ναυάγια πλοίων. Έπαιξε σημαντι-
κότατο ρόλο στην εμπορική ανάπτυξη της αυτοκρατορίας & παρουσιάζει
σημαντικές ομοιότητες με το δικό μας Αρχαίο λιμάνι του Λεχαίου, τις οποίες
μας ανέλυσε ο ομιλητής, υπογραμμίζοντας την πολιτιστική ανάπτυξη και ισχύ
του τόπου μας στη διάρκεια των χρόνων.



●Το φετινό Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα «Άμπελος πολύτιμη» έκλεισε με μία εκπαι-
δευτική εκδρομή στη βιολογική καλλιέργεια αμπελιού της φάρμας Κοντογιάννη

στη Νεμέα. Παρά τις άστατες καιρικές συνθήκες, οι οικοδεσπότες μάς ξενάγησαν στην
καλλιέργεια, μας αποκάλυψαν πολλά από τα μυστικά της δουλειάς τους -τα οποία μας
εξέπληξαν & μας έδωσαν χρήσιμη γνώση- & μας κέρασαν γευστικότατες σταφίδες &
πετιμέζι. Απολαύσαμε τη μαγευτική θέα & εξερευνήσαμε τη βλάστηση (Βλ. σχ. άρθρο

παρ. τεύχους).

●Στο πλαίσιο του μαθήματος της τεχνολογίας
ο Καθηγητής Τεχνολογίας κ. Μουτεβελής

οργάνωσε την εκπ/κή επίσκεψή μας στην εταιρία
Niko Helm Hellas, στην Καλλιθέα Κορίνθου. Πρό-
κειται για μία ελληνική εταιρία με αξιοσημείωτη
ανάπτυξη όχι μόνο σε τοπικό αλλά και σε διεθνές
επίπεδο. Αντικείμενό της είναι οι μηχανισμοί συ-

ρόμενων θυρών υψηλής ποιότητας
& τα συστήματα διαχείρισης φορ-
τίων. Κατά την υποδοχή και ξενά-
γησή μας εκεί μας έκανε πολύ θετική
εντύπωση η ευγένεια των εργαζομέ-
νων και η οργάνωση της επιχείρη-
σης. Οι ξεναγοί μάς εξήγησαν πολλά
πράγματα σχετικά με το εργοστά-
σιο, μας έδειξαν τη δουλειά που
αναλαμβάνουν οι εργαζόμενοι και
στη συνέχεια μας πέρασαν στο

τμήμα παραγωγής. Ήταν μια πολύ ενδιαφέ-
ρουσα εμπειρία, που εμπλούτισε τις γνώσεις
και την αντίληψή μας για τις εφαρμογές της
τεχνολογίας στον χώρο των επιχειρήσεων. Η
επίσκεψή μας έκλεισε με ένα ευγενικό κέρα-
σμα και ένα αναπάντεχο δώρο από την εται-
ρία στον καθένα μας! Ευχαριστούμε πολύ για
τη φιλοξενία!
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●Με πολλή χαρά υποδεχτήκαμε εκπαιδευτές από τη Liberty
Guide Dogs, έναν μη κερδοσκοπικό οργανισμό που εκπαι-

δεύει σκύλους-οδηγούς ανθρώπων με αναπηρία! Μαζί τους
είχαν την Αθηνά & την Alexis, δύο γλυκύτατα εκπαιδευμένα Λαμ-
πραντόρ. Μας μίλησαν για τον τρόπο που αντιλαμβάνονται οι
τυφλοί το περιβάλλον τους, για τον τρόπο που κάποιος μπορεί
να τους προσφέρει βοήθεια & για το πόσα κερδίζει ένα τυφλό
άτομο που αποκτά έναν σκύλο-οδηγό. Ακολούθησε επίδειξη των
δυνατοτήτων των σκυλιών και η ευκαιρία να δέσουμε τα μάτια
μας και να κινηθούμε με λευκό μπαστούνι & με συνοδεία σκύλου.
Ήταν μια εμπειρία αποκαλυπτική, ανατρεπτική για όσα ζούμε
στη δική μας καθημερινότητα…

●Την τελευταία μέρα της σχ. χρονιάς έλαβε χώρα η Εκδή-
λωση Λήξης. Κύριο μέρος της αποτέλεσε η Γιορτή που εί-

χαμε ετοιμάσει, με τη βοήθεια της φιλολόγου μας κ. Ελ.
Φωτοπούλου και του μουσικού μας κ. Γρ. Κόντη οι μαθητές της
Β΄ Γυμνασίου και ήταν αφιερωμένη στη Σμύρνη. Περι-
λάμβανε παρουσίαση του βιβλίου «Το προσφυγό-
πουλο» της Β. Ράλλη, που διαβάσαμε και επεξεργαστή-
καμε φέτος στην τάξη, σμυρνέικους παραδοσιακούς
χορούς και τραγούδια. Ελπίζουμε οι συμμαθητές μας να
την απόλαυσαν όσο απολαύσαμε εμείς τη δημιουργία
της!.. Απολαύσαμε επίσης το αναμνηστικό Βίντεο της
χρονιάς που κλείνει, της Μαθηματικού μας κ. Ελ. Σεϊτα-
νίδη. Κλείσαμε με την απονομή βραβείων και διπλωμά-
των αλλά και των εκλεκτών Βατοπαιδινών Βραβείων, που
γενναιόδωρα, με πατρική φροντίδα, η Ι. Μεγίστη Μονή
Βατοπαιδίου προσφέρει για άλλη μια χρονιά στους πρω-
τεύσαντες μαθητές μας!. 

●Η σχολική μας κοινότητα εόρτασε πανηγυρικά τον
προστάτη της πόλεως & του Σχολείου στον ι. Ναό

Απ. Παύλου Αρχαίας Κορίνθου (βλ. Οπισθόφυλλο). Αρ-
γότερα οι Εκπ/κοί παρακάθησαν σε κοινό εορταστικό

γεύμα. Φέτος νιώσαμε
ιδιαίτερα πλούσια την ευλο-
γία του Αποστόλου, καθώς
τη μέρα αυτή ανακοινώθη-
καν τα αποτελέσματα των
Πανελληνίων, όπου οι συμ-
μαθητές μας αρίστευσαν
(το 35%) και είδαν στους
βαθμούς τους ένα ή πε-
ρισσότερα εικοσάρια (το
40 %)!
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“ΜΑΘΗΤΕΥΟΝΤΑΣ”
κοντά στους Αγίους

ΑΓ. ΠΑΝΑΓΗΣ ΜΠΑΣΙΑΣ

Ο Άγιος γεννήθηκε το έτος 1801 στο Λη-
ξούρι της Κεφαλλονιάς από ευκατάστατους
και ευσεβείς γονείς. Έλαβε αξιόλογη ακαδη-
μαϊκή μόρφωση. Γνώριζε Γαλλικά, Ιταλικά και
Λατινικά. Ξεκίνησε
να διδάσκει ως γραμ-
ματοδιδάσκαλος σε
δημόσιο σχολείο,
σύντομα όμως απο-
σύρθηκε, καθώς υ-
ποχρεωνόταν να προ-
παγανδίζει σε αυτό
την κυριαρχία των
Άγγλων, οι οποίοι
προσπαθούσαν να αλ-
λοιώσουν το ορθό-
δοξο φρόνημα των
Επτανησίων. Σε ηλικία
20 ετών, αφού πέθανε ο πατέρας του, μετέβη
στο νησάκι «Ξηροσκόπελο», στη Μονή Βλα-
χερνών, που αποτελούσε τόπο εξορίας κληρι-
κών από τους Άγγλους. Εκεί έγινε μοναχός,
παίρνοντας το όνομα Παΐσιος. Λίγο καιρό
αργότερα επέστρεψε στο πλευρό της χήρας
μητέρας του και της αδερφής του. Το 1836
χειροτονήθηκε διάκονος και πρεσβύτερος
από τον Αρχιεπίσκοπο Κεφαλληνίας Παρθέ-
νιο Μακρή. Αρνήθηκε να γίνει εφημέριος και
λειτουργούσε καθημερινά στο εξωκλήσι του
Αγ. Σπυρίδωνος στον Πλατύ Γιαλό. Η ζωή
του έγινε συνεχής ασκητική βίωση. Πλήθος
πιστών συνέρρεε κοντά του, για να εξομολο-
γηθεί, να παρηγορηθεί, να ακούσει τα κηρύγ-
ματά του και να βοηθηθεί στα ποικίλα του
προβλήματα. Ο Άγιος έκανε φιλανθρωπίες
και με τη βοήθεια του Θεού επιτελούσε –
όπως και τώρα επιτελεί– θαύματα. Για να
αποφύγει τους επαίνους των ανθρώπων, προ-
σποιούνταν τον τρελό. Έτσι, αποτελεί έναν
ακόμη διά Χριστόν σαλό Άγιο. Προς το τέλος
της ζωής του έμεινε κατάκοιτος, χωρίς να
σταματήσει το ποιμαντικό του έργο. Κοιμή-
θηκε ειρηνικά στις 7 Ιουνίου 1888, ημέρα
μνήμης του. Στις 7 Ιουνίου 1976 έγινε η ανα-
κομιδή των λειψάνων του, τα οποία ευωδία-

ζαν, σημείο της αγιότητός του. Έτσι, στις 4
Φεβρουαρίου 1986 αγιοποιήθηκε. Ο Άγιος ας
αποτελεί με τη ζωή του πρότυπο για εμάς!

ΑΓ. ΑΝΔΡΟΝΙΚΟΣ & ΙΟΥΝΙΑ

Οι Άγιοι έζησαν τον 1ο αι. μ. Χ. Υπήρξαν
μαθητές του Κυρίου και μάλιστα Απόστολοι
μεταξύ των Εβδομήκοντα. Κατάγονταν από
την Ταρσό της Κιλικίας. Ο Απόστολος Παύ-
λος τούς ονομάζει συγγενείς και συναιχμα-
λώτους του. Γράφει γι΄ αυτούς στην προς Ρω-
μαίους επιστολή του: «Ασπάσασθε Ανδρόνι-

κον και Ιουνίαν,
τους συγγε-
νείς μου και
συναιχμαλώ-
τους μου, οί-
τινες είσιν
επίσημοι εν
τοις αποστό-
λοις, οι και
προ εμού γε-
γόνασιν εν
Χ ρ ι σ τ ώ »
(Προς Ρω-
μαίους, ιστ'
7). Δηλαδή:

«Χαιρετήστε
τον Ανδρόνικο και την Ιουνία, τους συμπα-
τριώτες μου, που καταδιώχθηκαν και φυλακί-
σθηκαν μαζί μου και είναι διακεκριμένοι
μεταξύ εκείνων που ασκούν την αποστολή
του κηρύγματος και οι οποίοι μάλιστα προ-
σήλθαν στον Χριστό πριν από μένα». Οι Άγ.
Ανδρόνικος και Ιουνία αφιέρωσαν τη ζωή
τους στον Χριστό βιώνοντας βασανισμούς,
καταδιώξεις και φυλακίσεις, αλλά παρέμειναν
πιστοί ως τον θάνατό τους με αυταπάρνηση.
Έχτισαν εκκλησίες σε διάφορους τόπους, κή-
ρυτταν και έκαναν θεραπείες ασθενών. Η εύ-
ρεση των τιμίων λειψάνων τους εορτάζεται
στις 27 Φεβρουαρίου, ενώ η μνήμη τους τι-
μάται στις 17 Μαΐου. 

Χρήστος Γεραρής, Γ΄ Λυκείου 
&Δήμητρα Δημητριάδη, Γ΄ Γυμνασίου
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Σαν μέσα σ’ όνειρο γλυκό, αγιόραμα μου ’δόθη
–εντός του σώματος, εκτός, δεν μπόρεσα να πω–
και σ’ άλλον κόσμο βρέθηκα, σαν σε μια άλλη όχθη,
με οδηγό και σύντροφο έν’ άγγελο αβρό.
Γλυκά μου μίλησε στ’ αυτί, που ρίγησ’ η ψυχή μου,
θε να σου δείξω, άκουσα, φίλο τρανό του Ιησού,
έν’ άγιο που το θωρώ τιμή κι αναψυχή μου
να κάνω λόγο για αυτόν, τον Παύλο της Ταρσού.

Την Εκκλησία ρήμαζε πριν εύρει τον Χριστό
κι έπνεε φόνο κι απειλή την κάθε μια στιγμή.
Μα λάμψη, όταν φώτισε, τον άδειο εαυτό του,
είδε την κατρακύλα του, στάθηκε με πυγμή.
Δεν θα με φτάσει ο καιρός τα έργα ν’ αριθμήσω
πάνω στη γη που έκανε, σα θεία ιαχή,
μόνο το φως που έριξε για λίγο θα θυμίσω,
στη δόξα του Κυρίου μου, Ελλήνων την ψυχή.

Στων Μακεδόνων μας τη γη βρέθηκε μ’ άγια χάρη,
καθώς «διαβάς βοήθησον» άκουσε τη φωνή.
Δεν δείλιασε, δεν δίστασε το βάρος της να άρει
και στους Φιλίππους βρέθηκε την πίστη να δονεί.
Στη φυλακή ερίχτηκε, δεν γεύτηκε τη νίκη,
τον έδιωξαν, τον έσπρωξαν σε άλλης γης μεριά,
σ’ Αμφίπολη, σε Βέροια και στη Θεσσαλονίκη
επήγε ο απόστολος κι άναψε κει κεριά.

Μα, να, η αποκάλυψη κι η ταραχή συνάμα!
Τα βήματά του σύρθηκαν στην πόλη Αθηνάς.
Το όραμά του φάνταξε ίδιο Θεού το θάμα:
η πόλη η κατείδωλος να’ ναι Χριστού αμνάς!
Τα λόγια ήρθαν σαν βροχή στη δίψα των ανθρώπων,
να τιθασεύσει πάλεψε νου και καρδιά μαζί,
δεν σας κηρύσσω τους θεούς των μακρινών μας τόπων,
είπε, κι ευθύς φανέρωσε τον Ιησού που ζει.

Αλλίμονο! δεν ένιωσαν τη λογική της πίστης,
με σηκωμένη την οφρύ φύγανε μονομιάς.
«Και πάλι θα σ’ ακούσουμε», είπ’ ο δικός τους μύστης,

29 Ιουνίου, 

Των Πρωτοκορυφαίων Αποστόλων

Παύλος
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τύλιξε τον απόστολο σύννεφο μοναξιάς.
Παρηγοριά και βάλσαμο χύθηκε στην καρδιά του,
όταν δειλά προχώρησαν κοντά του ξένοι δυο,
η Δάμαρις, που γίνηκε έν’ από τα παιδιά του,
κι ο δικαστής Διονύσιος, π’ αγάπησε σαν γιο.

Νάτα τα πρόβατα τ’ αγνά, τα λιγοστά Κυρίου,
θυμήθηκε και έκλαψε ο μάρτυς ο πιστός,
την όψη δεν φοβήθηκε του πονηρού θηρίου,
γιατί τη ρίζα έβλεπε, που ήταν ο Χριστός.
Σταμάτησε να μου μιλά ο οδηγός ο άγιος
και άρωμα ξεχύθηκε, κάλυψε τη σιωπή.
Η καιομένη μου καρδιά σαν τόπος πια πανάγιος,
με θάρρος εκινήθηκε, νίκησε την ντροπή.

«Θέλω τον άγιο να δω», ψέλλισα με λαχτάρα,
«κείνον που ήταν κι είναι πια πνευματική μου αρχή,
τον μάρτυρα της πίστεως στου Έλληνα τη φάρα
κι ίσως ακούσω και εγώ τον λόγο του να ηχεί».
Πήρε το λόγο πάλι του ο φτερωτός μου φίλος,
αφού με κοίταξε γλυκά, σαν ήλιος το πρωί.
«Κάθε μου λέξη για αυτόν κινεί ο θείος ζήλος»,
είπε, και λάμψη γίνηκε η άγια του πνοή.

«Βάσανα πέρασε πολλά, φυλάκιση, ναυάγια,
–ν’ απαριθμήσει δεν γροικά ο κάθε νους κτιστός–,
μα όλα δόξα τα θωρεί και κλάδους από βάγια,
στίγμα που αφήνει πάνω του ο ίδιος ο Χριστός.
Κει που η δόξα σκέπασε το κουρασμένο σώμα
ήταν στο τέλος το φρικτό, στη Ρώμη την πλατιά.
Το βλέμμα έστρεψε ψηλά, πριν γείρει μες το χώμα
κι είδε Χριστού την αγκαλιά, τη θεία Του ματιά.»

«Θέλω τον άγιο να δω», ξανάπα μ’ άγια ζέση,
«της οικουμένης την καρδιά, αγάπης τον λυγμό».
Κι ένιωσα μέσα στην καρδιά, στη γη που είχε δέσει,
της χάρης το φτερούγισμα, τον θείο τον νυγμό.
«Να τονε δεις από κοντά δεν γίνεται ακόμα»,
απάντησε με συστολή ο θείος τούτος νους,
«μόνο τη λάμψη του θα δεις απ’ τ’ άγιο του το δώμα,
κι αυτό γιατί εγίνηκε ίδιος ο Ιησούς!»

(Πηγή: fdathanasiou.wordpress.com)



ΑΠΟ ΤΗ ΝΑΥΠΑΚΤΟ ΣΤΟ ΧΑΡΒΑΡΝΤ
με πλήρη υποτροφία! Και, το εκπληκτικό:
διαβάζοντας μόνος στο σπίτι! Ο μαθητής
της Γ' λυκείου Κωνσταντίνος Μαλιάρης ετοί-
μασε τον δρόμο του από το 1ο Γενικό Λύκειο
Ναυπάκτου προς ένα από τα κορυφαία αμε-

ρικανικά πανεπιστήμια με προσπά-
θεια και πρόγραμμα και μάλιστα χω-
ρίς να περάσει από τα θρανία κά-
ποιου φροντιστηρίου ή από ειδικά
μαθήματα ή σεμινάρια! Προετοιμά-
στηκε μόνος στο σπίτι, αξιοποιών-
τας το «θησαυροφυλάκιο» γνώσεων
που βρήκε στα βιβλία και στο διαδί-
κτυο. Έγινε μέλος της εθνικής ομά-
δας Ρομποτικής «FIRST Global
Challenge Team Greece», που ξεκί-

νησε το 2018 και διακρίθηκε στη Διεθνή
Ολυμπιάδα FIRST Global Challenge 2021.
Μεταξύ άλλων, στην 1η λυκείου κατάφερε
να προκριθεί και να εκπροσωπήσει την Ελ-
λάδα στην Ολυμπιάδα Αστρονομίας που έγι-
νε εξ αποστάσεως και μια χρονιά αργότερα
εξασφάλισε την 4η θέση πανελληνίως και
μια θέση στην εθνική ομάδα Αστρονομίας
και Αστροφυσικής. «Δεν ένιωσα την ανάγκη
να πάω σε κάποιο φροντιστήριο. Με τη με-
λέτη στο σπίτι τα πήγα πολύ καλά», υπο-
γραμμίζει. «Στην Α΄ γυμν. άρχισα να μαθαίνω
μόνος προγραμματισμό στο σπίτι. Το ίντερ-
νετ είχε ό,τι πληροφορία χρειαζόταν. Όλοι
οι πόροι ήταν διαθέσιμοι δωρεάν… Ανέπτυ-
ξα κάποιες εφαρμογές ως μαθησιακή εμπει-
ρία, μόνο με τη συντροφιά των βιβλίων και
του ίντερνετ», εξηγεί. Περίτρανη απόδειξη
του πόσα μπορεί κανείς να πετύχει με την
ορθή χρήση των τεχνολογικών επιτευγμά-
των ως εργαλείων, με σύστημα και με πά-
θος για τη γνώση…

ΕΛΛΗΝΙΚΗ Η ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΜΑΘΗΤΙΚΗ
«Start up» εταιρία της Ευρώπης! Και, μάλι-
στα, για 2η συνεχόμενη χρονιά! Στον Πανευ-
ρωπαϊκό Τελικό του Junior Achievement

Europe GEN-E 2023 στην Κωνσταντινού-
πολη, η Ιsometricks κέρδισε το "χρυσό με-
τάλλιο" και αναδείχθηκε "Company of The
Year 2023". H Isometricks, που αποτελείται
από μαθητές Α΄ και Β΄ Λυκείου του Πειρα-
ματικού Λυκείου του Πανεπιστημίου Μακε-
δονίας, με το προϊόν της WIZZLE, ένα καινο-
τόμο επιτραπέζιο παιχνίδι συμμετριών, εν-
θουσίασε κριτές και κοινό. Επιπλέον, είναι η
πρώτη φορά στην 104 ετών παγκόσμια ι-
στορία του Junior Achievement που μια χώ-
ρα κερδίζει το πρώτο βραβείο της ηπείρου
της για δύο συνεχείς χρονιές – πέρσι την
πρωτιά στον ίδιο διαγωνισμό κέρδισε η ελ-
ληνική ομάδα Microgreens Magicgreens
από το 2ο Πειραματικό Γυμνάσιο Κιλκίς. Σε
λίγους μήνες η Isometricks θα εκπροσωπή-
σει την Ευρώπη στον Παγκόσμιο Διαγωνισμό
του Junior Achievement Worldwide, στον
οποίο θα διαγωνιστούν οι νικήτριες ομάδες
του πρώτου βραβείου από την Ευρώπη, την
Αφρική, τις ΗΠΑ, την Λατινική Αμερική, την
Ασία και τις Αραβικές χώρες. Το παιχνίδι-δη-
μιούργημά τους είναι ένα συναρπαστικό,
πρωτότυπο επιτραπέζιο παιχνίδι διασκέδα-
σης, σκέψης και δημιουργίας με κρυμμένα
μαθηματικά. Τα κομμάτια του, που είναι σχε-
διασμένα και εκτυπωμένα από τα ίδια τα
παιδιά σε 3D εκτυπωτή, συνδυάζονται με
διαφορετικούς τρόπους με βάση τους κα-
νόνες των γεωμετρικών συμμετριών, με α-
ποτέλεσμα ο χρήστης να "μαθαίνει" μαθη-
ματικά διασκεδάζοντας και δυναμώνοντας
την λειτουργία του νου του. Το παιχνίδι είναι
κατάλληλο για όλες τις ηλικίες και αποτελεί
πολύτιμο εκπαιδευτικό εργαλείο. Πολλά συγ-
χαρητήρια στα ελληνόπουλα και σε όσους
δούλεψαν μαζί τους!

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΦΗΒΟΥΣ
Δελτίο Ειδήσεων. . .
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Ο δικός σας ρεπόρτερ



Η
ιστορία του αμπελώνα της οικογέ-
νειας Κοντογιάννη ξεκινά κάπου στα
τέλη του 19ου αιώνα, όπου ο προ-

προ-πάππους τους ξεκίνησε να φυτεύει
και να καλλιεργεί αμπέλια και ελιές Νότια
του Κάστρου της Ακροκορίνθου. Το 1999
μαζί με τον πατέρα τους αποφάσισαν να
αναβιώσουν την οικογενειακή καλλιεργη-
τική παράδοση. Πιστοποιούνται για τη Βιο-
λογική Γεωργία από τον Οργανισμό ΔΗΩ
(από το 1999) και για την Βιοδυναμική Γε-
ωργία από τον οργανισμό Demeter Interna-
tional (από το 2006). Η Βιοδυναμική
Γεωργία είναι η Ολιστική Αγρο-οικολογική

προσέγγιση στην
καλλιέργεια της
γης. Ο άνθρωπος-
καλλιεργητής δεν
είναι το κέντρο
του σύμπαντος,
αλλά λειτουργεί
σε πλήρη αρμονία

με το έδαφος, τα φυτά, τα ζώα, το σύμπαν
και τα στοιχεία της φύσης. Οι όποιες καλ-
λιεργητικές παρεμβάσεις γίνονται σε στιγ-
μές που επηρεάζουν όσο το δυνατόν λιγό-
τερο την ευρυθμία του οικοσυστήματος, ενώ
ο καλλιεργητής μεταφέρει «μηνύματα»
μέσω των βιοδυναμικών παρασκευασμάτων. 

Την Παρασκευή 5 Μαΐου είχαμε τη χαρά
και την τιμή να επισκεφτούμε ένα τμήμα της
βιολογικής φάρμας της οικογένειας Κοντο-
γιάννη. Ο ενθουσιασμός και η ανυπομονησία
μας ...απερίγραπτα! Αφού επιβιβαστήκαμε
στο σχολικό λεωφορείο, μετά από μία εικο-
σάλεπτη διαδρομή φτάσαμε στον προορι-
σμό μας. Εκεί μας υποδέχθηκε, όλο χαρά, το
ζεύγος Κοντογιάννη!

Περιβαλλοντικό

Μόλις κατεβήκαμε από το λεωφορείο, ξεκί-
νησε η περιήγησή μας στον χώρο. Η κα και ο κος
Κοντογιάννης μάς ξενάγησαν στον αμπελώνα
τους και παράλληλα μας εξήγησαν πώς χρησι-
μοποιούν τη δύναμη της φύσης για τις ανάγκες
της καλλιέργειάς τους αντί να χρησιμοποιούν
φυτοφάρμακα και χημικά λιπάσματα. Μετά την
περιήγηση στον αμπελώνα, μας κέρασαν σταφί-
δες και πετιμέζι παραγωγής τους, τα οποία ήταν
γευστικότατα!

Έπειτα περπατήσαμε σε ένα μονοπάτι το
οποίο ήταν λασπωμένο από τη βροχή, αλλά με
υπέροχη θέα! Το μονοπάτι μάς οδήγησε σε ένα
γραφικό εκκλησάκι, όπου καθίσαμε να ξεκουρα-
στούμε και ο κος Κοντογιάννης μάς μίλησε για τη
δουλειά του και την ιστορία του τόπου. Στη συ-
νέχεια, περιηγηθήκαμε στη γύρω περιοχή για να
μαζέψουμε υλικά της φύσης και να δημιουργή-
σουμε με αυτά μια δική μας ιστορία. Η βροχή που
ξεκίνησε όμως δεν μας επέτρεψε να ολοκληρώ-
σουμε τη δραστηριότητά μας. Αφού καθαρίσαμε
τα λασπωμένα μας παπούτσια, μπήκαμε στο
σχολικό λεωφορείο και επιστρέψαμε στο σχο-
λείο μας.

Η εκδρομή μας
έληξε σύντομα,
αλλά θα μας μείνει
σίγουρα αξέχαστη
η γνωριμία με τον
κο και την κα Κον-
τογιάννη και η πε-
ριπέτεια που ζήσαμε! Θα θέλαμε να ευχαρι-
στήσουμε την οικογένειά τους για τη φιλοξενία
και τον χρόνο που μας αφιέρωσαν, καθώς και
τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς για την ωραία
εμπειρία που μας πρόσφεραν.

Δέσποινα Κωτσάκου
& Μαρκ. Χατήρα,

Β΄ Γυμνασίου

Εκδρομή της Π. Ο. σε
βιολογικό αμπελώνα
Εκδρομή της Π. Ο. σε
βιολογικό αμπελώνα
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1. Ένας βασιλιάς, που είχε βαρεθεί τον γελωτο-

ποιό του και ήθελε να τον ξεφορτωθεί, τον καλεί

μια μέρα και του λέει: «Πες κάτι, ό,τι θες. Αν αυτό

που θα πεις είναι ψέμα, θα σε κρεμάσω. Αν είναι

αλήθεια, θα σε σφάξω». 

Ο γελωτοποιός στάθηκε για λίγο σκεπτικός και

μετά είπε κάτι στον βασιλιά. Και έζησε! Τι του

είπε;

2. Σε ένα κλουβί είναι κλεισμένα 57 λιοντάρια και

1 πρόβατο. Αν ένα λιοντάρι φάει το πρόβατο,

τότε το πιάνει υπνηλία από τη βαρυστομαχιά και

γίνεται ευάλωτο σε επίθεση άλλου λιονταριού.

Υποθέτουμε ότι, αν κάποιο λιοντάρι σκοτώσει το

θύμα του, το τρώει μόνο του (δεν το μοιράζεται

με άλλο λιοντάρι). Επίσης υποθέτουμε ότι τα λιον-

τάρια είναι λογικά και όλα ξέρουν ότι και τα υπό-

λοιπα σκέφτονται με λογικό τρόπο. Το κάθε

λιοντάρι θέλει κατ΄ αρχάς να ζήσει και αν μπορεί

να φάει κάποιο θύμα, τότε θα το κάνει. Προτε-

ραιότητα δηλ. κάθε λιονταριού (από τη μεγαλύ-

τερη προς τη μικρότερη) είναι:

Α. Να φάει ένα υποψήφιο θύμα και να ζήσει.

Β. Να μην φάει κάποιο θύμα και να ζήσει. 

Γ. Να φάει υποψήφιο θύμα και να πεθάνει. 

Τα λιοντάρια μπορούν να επιζήσουν και χωρίς να

φάνε το πρόβατο ή άλλο υποψήφιο θύμα (τους

παρέχεται τροφή). 

Η ερώτηση είναι: Το πρόβατο θα επιβιώσει;

ΓΡΙΦΟΙ
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ΓΡΙΦΟΙ:
Η απόδραση: Όταν ο φύλακας ήταν μόνος στην καλύβα, η γυ-

ναίκα ξεκίνησε να περπατάει στη γέφυρα. Περπάτησε 5 λεπτά,

όσο εκείνος ήταν μέσα, και μετά γύρισε και άρχισε να περπατάει

προς το βασίλειο. Όταν πλησίασε, ο φύλακας της ζήτησε τα χαρ-

τιά της. Και, αφού δεν είχε, της είπε να φύγει.

Ο μήνας του μέλιτος: Ο άντρας είχε κλείσει εισιτήριο μετ΄ επι-

στροφής για εκείνον αλλά χωρίς επιστροφή για τη γυναίκα του.

REBUS: Ψάξε στο συρτάρι για τα γυαλιά.

Λύσεις προηγούμενου τεύχους

► Ένας ινδιάνος πάει στο
ληξιαρχείο γιατί θέλει να αλλάξει
το όνομά του.
Υπάλληλος: Γιατί θέλεις ν’ αλλά-
ξεις το όνομά σου;
Ινδιάνος: Γιατί είναι πολύ μεγάλο.
Υπάλληλος: Πώς σε λένε;
Ινδιάνος: Βράχος που κατρακυλάει στη βουνο-

πλαγιά και πέφτει μέσα στο νερό.
Υπάλληλος: Και πώς θέλεις να λέγεσαι τώρα; 

Ινδιάνος: Πλατς!

► Πάει ο Τοτός στο ζα-
χαροπλαστείο και ρωτάει τον
ζαχαροπλάστη αν έχει πα-
γωτό βατόμουρο. Ο ζαχαρο-
πλάστης του απαντάει πως
δεν έχει αυτή τη γεύση. Αλλά
και τις επόμενες μέρες ο
Τοτός πηγαίνει καθημερινά στο ίδιο ζαχαροπλα-

στείο ρωτώντας να μάθει εάν έχουν παγωτό βα-

τόμουρο. Τελικά, κάποια μέρα ο ζαχαροπλάστης

προμηθεύεται τη γεύση, για να μην δυσαρεστή-

σει τον πελάτη. Εμφανίζεται πάλι ο Τοτός: 
- Έχετε παγωτό βατόμουρο;
Ο ζαχαροπλάστης: Βεβαίως, μικρέ μου! 

Και ο Τοτός: Είδες πόσο άσχημη γεύση έχει;

ΑΝΕΚΔΟΤΑ

SUDOKU
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